

试论基于工程能力培养的电气工程及其自动化专业实践教学改革方略

林 海

(赤峰工业职业技术学院,内蒙古 赤峰 024000)

摘要:电气工程及其自动化专业是高校中的一个重要专业,开设该专业的目的在于为国家培养高素质、技能型电气人才,推动国家有关行业的高质量发展。该专业具有较高的实践性价值,在教学中应当将实践教学放在重要位置,注重学生操作能力的培养,如此才能够为国家培养更为有用的人才。但当前我国很多高校在该专业教学中都不注重实践教学,整体教学效果并不理想,基于此,就围绕这一内容进行了研究,将工程能力培养作为核心,探索电气工程及其自动化专业实践教学的方略,希望为有关人员提供一些参考。

关键词:工程能力培养;电气自动化;实践教学;操作能力

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.273

1 电气工程及其自动化专业实践教学改革的重要价值和意义

1.1 提升专业教学的有效性

在传统模式下,电气工程及其自动化专业教学往往注重理论知识的灌输,虽然也设计了一些实践课程,但实践课程的比例低,且学生参与学习的积极性不高,导致实践教学效果并不理想。而在新时代下,通过对实践教学进行改革,优化实践教学的流程,丰富实践教学的内容,则能够使学生有更多的机会参与实践学习,在实践中感受学习的乐趣,体会学习的意义,从而能够使实践教学有更好的效果。且通过对教学过程的优化,还能够帮助学生对各个知识点的关系进行理顺,也能够帮助学生提升学习的有效性。

1.2 培养技能型人才

本身电气工程及其自动化专业就具有较高的实践性价值,对学生的实践技能要求较高,所以该专业教师在教学过程中要注重学生实践技能的培养,只有这样才能够为社会输送更符合需要的人才。通过对实践教学进行改革,能够将原有状态下实践教学中的弊端摒弃掉,使整体教学更为科学,且还可以引入多种多样的实践教学活动,如开展校企合作,组织学生到企业中参与实习,鼓励学生到实训基地中开展练习等,都能够帮助学生快速提升实践技能,推动理论与实践的相互融合,这不管是对于专业学生而言,还是对于院校而言都是十分有利的。

2 工程能力培养的电气工程及其自动化专业实践教学改革的方略

2.1 搭建实践教学平台

结合我国高校电气工程及其自动化专业的课程情况,可以将实践教学平台设定为三级项目,即基础工程实践平台、综合工程实践平台、创新工程实践平台,不同的平台包含的内容不同。其中基础工程实践平台的任务是辅助第一层工程实践项目实施,并根据主干课程构建工程实践平台,在开展教学的过程,要将教学大纲作为基础内容对工程项目进行选择,并运用由实践到理论,再由理论到实践的教学方法。在讲授理论知识之前对项目任务进行布置,学生在完成项目、参与实践的过程中对问题进行总结,并带着问题开展理论学习,之后再参与实践活动。如此不仅能够帮助学生更深刻地理解理论知识,而且还能将理论与实践协调起来,提升实践学习的深度。综合工程实践平台属于第二层平台,其主要任务是根据核心课程模块构建相互之间有机联系的平台,如依据专业教学不同的阶段选择工程项目,以更好地培养学生对多门知识进行综合运用解决实践问题的能力。创新工程实践平台是第三层平台,其主要任务是联系校内创新实验室和校外实习基地等,设计智能制造大赛或者认知实习比赛等,并为相关活动提供必要的实践性支撑,更好地激发学生的实践创新能力。

2.2 创新实践教学方法

第一,采用任务驱动式教学方法。在传统实践教学中,很多电气工程及其自动化专业教师都青睐于采用“我讲你听”的教学方式,教师讲课,学

生被动听课,整个课堂氛围十分沉闷,学生的学习积极性低下。而采用任务驱动教学法则能够改变这种教学弊端,极大地调动学生参与学习的积极性,使实践学习取得更为理想的效果。如,教师可以根据教学内容设计对应的任务,以项目为主线,学生为主体,通过项目激发学生的创造力和好奇心,培养学生解决问题的能力。可以让学生以小组为单位完成项目任务,学生自主分工,确定好谁负责搜集资料信息、查阅内容,谁负责设计原理图、编写程序,谁负责仿真调试、系统调试等,大家在明确的分工下更有目的地开展学习。这样在整个学习中,教师不再是主角,学生则成为了真正的主角,亲身体验实践活动,亲自查找资料、相互探讨解决问题,不仅思考能力、创新能力能够得到提升,而且实践能力也会显著提升。

第二,加强校企合作。高校是为国家培养专业化技能型人才的机构,所以校企合作是必不可少的部分,尤其是电气工程及其自动化专业更需要开展校企合作,通过校企之间的深度融合,提升学生的实践技能。这就要求院校要合理与企业进行联系,双方签订协议,共同就育人方案进行确定,从课程体系到实践参与等每个环节都做好配合。同时,企业还要多位学生提供实践机会,学生每周参与实践活动,在真实的实践场景中提升学习技能,增强学习效果。

2.3 健全评价体系

在电气工程及其自动化专业教学中评价体系也是十分重要的部分,原有情况下教师往往不注重评价体系的健全和完善,采用终结性评价和理论评价为主的方式,而不关注学生的实践技能,导致很多学生对理论知识的学习更注重,而忽视实践学习。通过对评价体系进行健全,可以采用过程性评价和实践理论一体化评价为主的方式,如每周对学生的实践技能情况进行总结,并将总结结果放在学生的档案袋中,期末对这些结果进行汇总,更好地反映学生的实践技能情况,并对其作出评价。如果开展校企合作的话,教师还要与企业师傅进行联系,双方共同对学生进行评价,将实践技能作为重要部分,以提升学生实践学习的重视度。

结束语

对电气工程及其自动化专业实践教学进行改革,能够更好地培养学生的实践技能,提升学生的工程能力。其实践教学改革应当从三个方面出发,即搭建实践教学平台、创新实践教学方法、健全评价体系。

参考文献

- [1]马双蓉.新工科背景下电气工程及其自动化专业学生实践创新能力培养[J].中国设备工程,2021(04):235-236.
- [2]薛大为,杨春兰.基于工程能力培养的电气工程及其自动化专业实践教学改革探索[J].上海师范大学学报,2018,38(03):23-27.
- [3]刘伟,贺晓蓉,杨奕.基于“实战驱动、校企协同”的电气专业工程实践教学改革[J].实验室研究与探索,2017,36(10):248-252.